
第 ４ 学 年 理 科 学 習 指 導 計 画 

４年１組 指導者 津 守 成 思 

 

２７M（９時間）   が本時 

学習活動 子どもの意識 

第１次 ４種類のモーターカーを走らせた気付きから学習の見通しをもつ       ６M（２時間） 

学習内容 ・モーターの回り方への興味・関心（態） 

□４種類のモーターカー

を走らせ、気付きを交流

し、学習の見通しをもつ 

     （６M） 

・４種類のモーターカーだ。スイッチを入れると、モーターが回転して走

る仕組みになっているのだね。試してみよう。やった、走ったよ。あれ、

反対向きに走っているモーターカーがあるよ。こっちのモーターカーは

とても速く走っているよ。中に入っている乾電池に秘密がありそうだ

な。モーターカーの中を見ると、反対向きに進むモーターカーは、乾電

池が逆向きになっているよ。乾電池の向きが逆になると、どうしてモー

ターカーは反対向きに走るのかな。とても速く走るモーターカーには、

乾電池が２個入っていたよ。でも、乾電池が２個なのに、乾電池が１個

のモーターカーと同じくらいの速さのモーターカーもあるよ。よく見る

と、乾電池のつなぎ方に違いがあるようだね。どのようなつなぎ方にな

っているのだろう。乾電池の向きや数、つなぎ方などたくさんの疑問が

出てきたよ。みんなで電気のひみつを調べていこう。 

第２次 モーターカーの動作と電流の大きさや向きとの関係を調べる         21M（７時間） 

学習内容 ・電流の大きさや向きによってモーターの回り方が変化することについての理解（知） 

・電流の大きさや向きに着目しながら、予想や仮説を発想したり、考察したりすること（思） 

     ・電流の大きさや向きに着目しながら、科学的に問題解決しようとすること（態）  

□乾電池の向きを変える

と、モーターカーが走る

方向が変わる理由につ

いて調べる   （６M） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□乾電池２個のつなぎ方 

によってモーターカー 

の速さが違う理由につ 

いて調べる   （６M） 

 

 

 

 

 

 

・乾電池の向きによって、モーターカーが走る方向が変わるのはどうして

だろう。乾電池の向きを変えると、モーターカーのタイヤの回転が逆に

なったよ。回路の中の電気が逆に流れているのかな。回路を流れる電気

の流れのことを電流というのだって。電流を矢印でイメージ図に表して

みよう。乾電池の向きが変わると、乾電池から出ていく電流の方向が変

わるのではないかな。電流は見えないから、調べるのが難しそうだね。

検流計という実験道具を使えば、電流の向きを調べることができるのだ

って。乾電池の向きを逆にすると、検流計の針も逆に振れたよ。電流の

向きが変わったのだね。電流は乾電池の＋極から－極に流れているよ。

電流には向きがあるから、乾電池の向きが変わると、モーターカーが走

る方向も変わったのだね。検流計で調べてイメージ図にすることで電流

の向きとモーターカーの走る向きとの関係が分かったよ。次は、２個の

乾電池のつなぎ方を調べよう。 

・まずは、２個の乾電池がどのようにつながっているか２つのモーターカ

ーの中を見てみよう。＋極と－極のように、違う極同士がつないである

モーターカーはとても速く走ったよ。このつなぎ方を「直列つなぎ」と

いうのだね。同じ極同士がまとめてつないであるモーターカーは、あま

り速くはなく乾電池１個のモーターカーとほとんど同じ速さだよ。この

つなぎ方を「並列つなぎ」というのだね。同じ２個の乾電池を使ってい

るのにどうして違いがあるのだろう。回路に流れている電流の大きさが

違うのかな。検流計は電流の向きだけでなく電流の大きさも調べること

ができるのだって。検流計で調べてイメージ図に表してみよう。検流計

が大きく振れたよ。直列つなぎは、大きな電流が流れているのだね。太

①単三乾電池１個 

②単三乾電池１個（逆向き） 

 

③単三乾電池２個（直列つなぎ） 

④単三乾電池２個（並列つなぎ） 

４種類のモーターカー 

①単三乾電池１個 

②単三乾電池１個（逆向き） 

③単三乾電池２個（直列つなぎ） 

④単三乾電池２個（並列つなぎ） 



 

 

 

 

 

 

 

□直列つなぎと並列つな

ぎのどちらが長持ちす

るのか調べる  （６M） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□乾電池のサイズを変え

ると、モーターカーの速

さは変わるのか調べる         

（３M） 

 

 

 

 

 

 

い矢印で図に表すことができるよ。並列つなぎは、乾電池が１個のとき

と同じくらいの電流の大きさだね。２本の細い矢印が合体して乾電池１

個のときと同じ太さの矢印で表すことができるよ。同じ２個の乾電池を

使っていても走る速さが違うのは、電流の大きさが違うからだね。検流

計で調べてイメージ図にすることで電流の大きさとモーターカーの走

る速さとの関係が分かったよ。でも、並列つなぎは、乾電池２個で１個

分の電流しか流れないのか。どうしてだろう。 

・乾電池２個で１個分の電流しか流れないということは、その分乾電池が

長持ちするのではないかな。直列つなぎと並列つなぎを比べて、いつま

でモーターが回り続けるのかを調べてみよう。きっと、直列つなぎの方

が、電流が小さくなっていくのが早いと思うよ。検流計をつけて、電流

の大きさの変わり方を見るとよいね。直列つなぎの電流が少し小さくな

ってきたよ。このまま続けると、直列つなぎの方が早く動かなくなると

思うな。休み時間はタブレットで動画を撮ってあとから見ることにしよ

う。やっぱり、並列つなぎの方が長持ちだったよ。直列つなぎと並列つ

なぎにはそれぞれよいところがあるのだね。乾電池の数やつなぎ方によ

って電流の大きさや向きが変わり、モーターカーの走る速さも変わると

いうことが分かったよ。あれ、５種類目のモーターカーが出てきたぞ。

乾電池のサイズが大きいモーターカーだね。乾電池のサイズが変わる

と、モーターカーの速さは変わるのかな。次の時間考えていこう。 

・乾電池のサイズによってモーターカーの速さは変わるのかを調べよう。

重さが同じ単三モーターカーと単一モーターカーとではどちらが速く

走るのかな。単一電池の方が、回路に流れる電流が大きいと思うから、

単一モーターカーの方が速いと思うな。電流を図に表すと、単一電池の

方は太い矢印で単三電池の方は細い矢印になったよ。あれ、速さは変わ

らないよ。検流計を使って電流の大きさを調べてみたいな。結果のグラ

フを見ると、単三電池でも単一電池でも電流の大きさは同じだよ。電流

の図を同じ太さの矢印に修正しよう。でもどうして乾電池のサイズが違

うのに同じ電流の大きさなのかな。不思議だな。乾電池のサイズは違っ

ても電流を押し出す力は同じだと附属中学校の理科の先生が説明して

くれて納得したよ。それにサイズの違いは長持ちするかどうかに関係し

ていることも教えてもらったよ。問題解決には電流の大きさや向きに着

目して調べることが役に立ったね。 

 

③単三乾電池２個（直列つなぎ） 

④単三乾電池２個（並列つなぎ） 

５種類目のモーターカー 

⑤単一乾電池１個 

①単三乾電池１個 

⑤単一乾電池１個 


